
Modena, 13/04/2022

OGGETTO:  Risposta  alla  interrogazione  "Sondaggio  sicurezza  2021  del
Comune di Modena", prot. gen. n° 64618 del 24/02/2022

Gentile consigliera Santoro,

con la presente nota si vuole dare riscontro scritto alla interrogazione richiamata in oggetto.

Procedendo per punti:

*La società che ha realizzato il sondaggio è la società Poleis con affidamento ai sensi dell'art.

36  del  dlgs  50/2016  ssmmii  (codice  dei  contratti).  Essa vanta  una  consolidata  tradizione

relativamente alla progettazione, realizzazione e rendicontazione di indagini di gradimento e di

opinione,  nonché  una competenza  tecnica  e  metodologica  comprovata,  tali  da  garantire  la

correttezza scientifica delle ricerche, dell'elaborazione dei dati e dei report finali. 

*Il sondaggio è stato realizzato nel mese di dicembre, lo stesso periodo in cui da anni si realizza

la ricerca sulla sicurezza. L'edizione 2021 ha raccolto l'adesione di 2035 modenesi raggiunti

(come avviene oramai negli ultimi anni) sia attraverso contatti telefonici (metodo CATI) e il

resto con il metodo CAWI (attraverso la piattaforma Survey Monkey) con email a cittadini che

avevano  espresso  la  volontà  di  poter  essere  intervistati  per  indagini  dell'amministrazione

comunale. 

*Il sondaggio sulla sicurezza è una prassi consolidata per il Comune di Modena.  Esso viene

infatti svolto dalla metà degli anni '90 (per la precisione dal 1996), periodo in cui il tema della

sicurezza urbana diventata centrale per i Comuni con un significativo cambiamento politico e

normativo che si è evoluto fino ai giorni nostri. 

Il  sondaggio  di  opinione  (alla  pari  di  altri  strumenti  delle  scienze  sociali)  rappresenta  uno

strumento di lavoro utile a supporto della progettazione di interventi mirati per migliorare le

situazioni di degrado e insicurezza e prevenire situazioni di disagio, (integrando i dati sulla

delittuosità,  l'analisi delle segnalazioni dei cittadini raccolti  attraverso il  sistema Rilfedeur e

l'ascolto diretto dei cittadini e la comunità nel suo complesso). 
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Si tratta di una ricerca territoriale con l'obiettivo di raccogliere il punto di vista dei cittadini e

la loro valutazione dei diversi fenomeni sociali che, insieme, concorrono a definire il quadro di

vivibilità della città e di qualità delle relazioni. 

*Le  informazioni  sono  di  supporto  alle  attività  di  programmazione  e

progettazione dell'Ente, considerata la  trasversalità  del  tema  della  sicurezza  urbana  che

coinvolge  diversi  settori  dell'amministrazione e  servono  per  ridefinire  e  valutare  priorità

d'intervento. 

Il  report  definitivo è in fase di stesura in quanto sono stati  richiesti  alcuni approfondimenti

tecnici  ed  ulteriori  incroci  statistici  ed  elaborazioni  dirette  per  comprendere  ancora più  nel

dettaglio alcune situazioni e fenomeni. 

C'è piena disponibilità da parte dell'Amministrazione comunale a presentare la stesura definitiva

del sondaggio in sede istituzionale (es. Commissione consiliare), anche con la partecipazione

della società incaricata.

 

Cordiali saluti

Gian Carlo Muzzarelli
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